

# 保留痛感，矢志复兴

■新华社记者 蒋芳

“铛、铛、铛……”每天早上八点半，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的和平大钟总是准时响起，首批入场的12名观众分两组撞响大钟13声，寓意牢记国耻、珍爱和平。

每到12月13日南京大屠杀死难者国家公祭日这一天，江东门的钟声穿透力更强，一声声、一下下，

回荡在每一个中国人的心上。南京是全国为数不多的、每年两次全城拉响警报的城市，一次九一八，一次国家公祭日。钟声和警报声汇聚到一起，成为当天整个国家的背景音，提醒人们勿忘国耻之殇、民族之痛。

近代以来中华民族不堪回首的屈辱史、受难史在1937年的冬天到达至暗时刻，30万同胞的苦难经历早已刻进国人的共同记忆。痛感是最好的“清醒剂”。就像人的躯体，有痛

感才知道何处受了伤、何处最羸弱，进而对症下药、祛病固本。对历史的记忆也是如此，不能因为怕痛，就不去触碰；不能因为屈辱，就选择遗忘。

铭记历史，是为了更好地开创未来。今天的中国，比任何时候都更加接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，困扰中国人几千年的绝对贫困宣告历史性解决，全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家的新征程即将开

启。在站起来、富起来到强起来的历史进程中，更加需要全体中华儿女以一往无前的奋斗姿态，风雨无阻的精神状态，砥砺前行、携手奋进。

不忘曾经烽烟起，心中长鸣警钟声。江东门的钟声每一天都会准时响起，也将长久地警醒国人，铭记历史，开创未来。我们能在回望中告慰先辈：山河犹在，国泰民安，矢志奋斗，使命必达！

(新华社南京12月12日电)

## 限高

画中有话



记者从黑龙江省住建厅获悉，为防止出现“贪大、媚洋、求怪”等建筑乱象，黑龙江省严格限制盲目规划建设超高层“摩天楼”，要求不得新建高度500米以上建筑。

新华社发 朱慧卿 作

## “一码通行”要立马通行

■新华社记者 王琳琳

10日，国家多部门联合发文明确各地要落实“健康码”全国互认“一码通行”。消息一出，百姓叫好，呼吁各地在推进落实上畅通无阻。

疫情防控中“健康码”发挥了重要作用，但“千地千面”的登记查验要求也给跨地区出行带来诸多不便。“我都不记得开过多少省码、市码”“既然身份证可以全国一套系统，‘健康码’为啥不能”“每到一个地方，信息就要重新登记一遍，感觉像出国了一样”……关于“一码归一码”的吐槽集中反映出技术、政策壁垒的打通速度与“以人为本”的理念还有差距。

差距所在，就是政策努力的方向。“健康码”是诞生在疫情防控特殊之年的

特殊装备，也是人类抗击重大疫情实践中的“中国创新”。既然是创新，就意味着没有现成的范本可描摹，需要在摸索中不断迭代优化。

“一码通行”政策的出台正视创新中的不完美，聚焦实践中暴露出的“卡脖子”问题，并决心在推进各地尽快与全国平台对接上做加法，在降低全国防疫支出上做减法，在提高百姓出行效率上做乘法。这种从人民群众关切出发、以让人民群众满意为目标的做法值得点赞。

“带领人民群众不断创造美好生活”绝不仅是一句口号，“健康码”全国互认“一码通行”也绝不能停留在只是一个目标。切实提升百姓获得感、幸福感，需要更多类似的好政策出台，更需要真抓实干、干出实效。

(新华社北京12月11日电)

## “西城大爷”获点赞，公道在人心

■王明玉

10日，“西城大爷”发文鼓励成都确诊女孩，获网友点赞刷屏，说明公道自在人心。

作为一名新冠肺炎康复者，“西城大爷”比我们更有同理心、同情心，更能理解成都女孩不幸感染后，是多么需要关心和体谅。

生活中我们都难免经历不如意。谁没点儿愁难急盼的事？谁没有身陷困境的时候？在别人遭遇坎坷时，哪怕我们不能施以援手，也应该

设身处地地体谅他人难处，而不是冷嘲热讽，这是做人的起码准则。

众人拾柴火焰高，涓滴善意能汇成爱的洪流。就像在今年疫情肆虐时，一声声“热干面加油！”“炸酱面稳住！”“山川异域，风月同天”……温暖了他人，激励了自己，凝聚了力量。

人字的结构是相互支撑，人类的面孔是爱的表情。今天，你悲伤了别人的悲伤。明天，自会有人幸福着你的幸福。

(新华社北京12月11日电)

## “套餐A”：有温度，有尺度

■新华社记者 田晨旭

近日，“套餐A”在网上火了。在北京朝阳区一家餐馆里，“身无分文”的顾客只需向店员点一份“套餐A”，便可以享用一顿免费餐，店家唯一的要求是“希望在你有能力的时候再去帮助他人”。

人总会遇到一时的窘迫，一分钱难倒英雄汉，在这个时候“套餐A”让寒冬里瑟瑟发抖的人们肚子饱了，心更暖了。“人在外遇到困难是难免的，本店免费提供晚餐”的店家告示和一碗热腾腾的面，不仅解人一时之急，让他们疲惫的心能得到休息，更让他们有了继续前行的勇气。

店里用“套餐A”当暗号，折射出帮助与尊重之间的尺度。“不为五斗米折

腰”、不吃“嗟来之食”……中国人有时把面子看得很重。店家用一个巧妙的暗语化解了潜在的尴尬，为身处困境却难于启齿的人提供一顿体面的晚餐，既填饱了肚子，又顾全了面子，这样充满人文关怀的善意，值得点赞！

随着媒体和社交平台的宣传，“套餐A”在社会上涌起了一股暖流。近日，这家小店迎来了不少有捐款意愿的善心人。尽管店家一一婉拒，但来去之间，温暖得以传递，也引来更多网友的声援和点赞。更可喜的是，这种有人情味的“隐形资助”方式也被不少人复制，为更多城市送去温情。

暗号“套餐A”——帮助一个人，点亮一条路，温暖一座城——请继续……

(新华社北京12月11日电)